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参議院選挙勝利で「戦争法廃止」「改憲阻止」
北海道・滝川「戦争法の廃止を求める北空知集会」に320人
6月28日午後6時、「戦争法の廃止を求める北空知集会」が滝川平和公園で行われ、320人を超える市民、仕事帰りの労働者が参加しました。平和運動フォーラムが中心となって戦争法廃止を呼びかけた集会は3回目。今回は戦争をさせない北海道委員会、連合北海道地域協議会、道労連北空知ブロック協議会も協賛団体となりました。参加者からは「いっしょにやることで大きな声となるし、元気をもらうこともできる。いい集会だった」と話していました。
集会では、6月19日の沖縄県民大会に連帯する国会前集会に参加した北教組組合員が発言。「県民大会に集まった6万5000人の怒りの声の根っこにあるのは、憲法守れ、戦争法廃止、米軍基地をなくせの叫びだ」と訴えました。（「滝川共同行動ニュース」第142号より）
全印総連・東京地連　月2回宣伝・署名活動　
若者三人「戦争法、クソッすよ」とすすんで署名
全印総連東京地連では、月２回の定例の執行委員会前に毎回、最寄駅である後楽園駅前で、戦争法の宣伝・署名活動をしてきました。「印刷労働者は二度と赤紙は印刷しない。戦争に協力する印刷物は刷らない」という先輩の言葉を引継いでの行動です。その中で印象的だったことを紹介します。
　タトゥーをしてチョッと怖そうな若者三人が、すすんで戦争法廃止署名をしてくれたのです。その時若者は、「戦争法、クソっすよ。こんな政治家、自分の金儲けしか、考えてないっしょ。おれら、大変な思いで働いているっすよ。舛添なんか、最低っしょ。俺、ロックやってんすよ。こんな格好してるから、わからないと思うけど、そこで戦争法反対も訴えてんすよ。」と話し、署名した用紙をスマホで撮ったのです。是村委員長が「SNSでアップするの？」と聞くと若者は「そのつもりっすよ」と話し、握手を求めたら力強く握り返し、「頑張りましょう」と鋭い眼差しがかえってきたのです。
委員長はその後の執行委員会でこの時の会話を紹介し、若者との握手で「涙が出そうになった。『戦争法廃止2000万人署名』と参議院選挙を頑張ろう」と呼び掛けました。（憲法改悪に反対する東京共同センター「憲法ニュース」NO.320 より）
兵庫　建交労ダンプ支部、組合員一人一人に投票呼びかけ
「必ず行くで」「大人がボーッとしてたらあかん」
建交労ダンプ支部では、組合員一人一人に電話をして投票を呼びかけています。書記長は「今回は前回の選挙の時に興味がないと言っていた組合員でも感心が高い」と言っています。ダンプの運転手は重層下請けの底辺で、富裕層との格差を感じている人が多く、野党共同に期待している人が多いとのことです。選挙に行ってほしいと呼びかけると「必ず行くで」という人が多く、中には「今回から１８歳が選挙に行くんやから、大人がボーッとしてたらアカン」という人もいます。 組合員一人一人に声をかけると同時に、７月１日には役員が組合員宅を訪問して要求での対話をおこなうとのことです。特に、力持ち組合員と対話をして、周りにも選挙に行くことを呼びかけてくれるよう頼むと言います。「組合員にどれだけ動いてもらうか、要求対話を広げてもらうか、そこがガキだ」と委員長は終盤に向けた決意を語ってくれました。（兵庫労連「戦争法廃止！2000万署名＆参議院選挙闘争ニュース　NO.6」より）
「戦争法廃止」署名300万人突破‼
　お忙しいところ、ご報告ありがとうございます。「戦争法廃止」2000万人統一署名、全労連の到達7月7日現在、317万3582人。300万人を突破しました!!参議院選挙投票日（7月10日）まであと3日。最後までやりきりましょう‼

憲法闘争行動日程


７月　「９日」行動　
＜東京都内＞
★都内は、第3火曜日宣伝と合わせて開催します。都知事選挙の関係で以下の日程に変更しました。
全国各地で「9の日」宣伝、第3火曜日宣伝を！
■日時／7月13日（水）12時～13時
■場所／JR新宿駅西口
■主催／憲法共同センター
７月　「１９日」行動　全国各地でとりくみましょう！
＜東京都内＞「戦争法廃止、安倍内閣退陣　7.19国会前行動」
■日時／7月19日（火）18時30分～19時30分　　
■場所／議員会館前　★全労連など、憲法共同センターは国会図書館前に集合してください。
■主催／総がかり行動実行委員会
８月　「９日」行動　全国各地でとりくみましょう！
ヒロシマ・デー、ナガサキ・デーの宣伝もあわせてとりくみましょう！
＜東京都内＞
■日時／8月9日（火）12時～13時
■場所／JR新宿駅西口
■主催／憲法共同センター
各組織のとりくみ、ニュース、チラシなどをお送りください。
Mail : move@zenroren.gr.jp（憲法・平和グループ）
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